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ступ. У межах сучасної медіасфери на пло-
щині інтернет-майданчика відбувається ана-

ліз багатьох суспільних явищ, серед яких — кому-
нікація між духівництвом церкви та різними сег-
ментами суспільства. Згідно з українською Кон -
ституцією, церква є відділеною інституцією, яка
не втручається в соціально-політичні процеси,
проте все-таки залишається базисом, що проду-
кує духовні цінності суспільства [1]. Важливий
чинник інструменталізації цих позицій — система
нових медій. Власне з таких міркувань випливає
актуальність нашого дослідження, в якому наго-
лошено на важливості тріоди «церква — нові
медії — суспільство», особливо в сучасних умовах
формування громадянського суспільства.

Мета дослідження — ширше — представити і
дослідити новомедійний діалог у межах церков-
но-суспільного комунікування, вужче — досліди-
ти діалог через вибрані інтернет-ресурси, які є і
світськими, і водночас представляють позиції
певних церков.

Завдання дослідження:
1. Визначити доцільність і важливість діалогу

«церква — нові медії — суспільство» через посеред-
ництво інтернет-інструментаріїв.

2. Дослідити розвиток діалогу через виступи
глав церков, а також представників різноконфе-
сійного духівництва, взаємодію церкви і суспіль-
ства на основі платформ перетину.

3. Простежити практичні взаємовідносини
між компонентами трикутника.

4. Запропонувати практичне осмислення діа-
логу крізь призму власних журналістських мате-
ріалів.

Об'єкт дослідження — український мереже-
вий медіапростір, в якому знаходитимемо як
світські ресурси, так і спеціалізовані ресурси, які
висвітлюють взаємодію церкви і суспільства.
Предмет дослідження — особливості представлен-

ня проблем діалогу крізь візію українського
інтернет-простору, розуміння специфіки подання
і простеження рецепції аудиторії. 

Методи дослідження. Для проведення нашого
дослідження ми використовуємо стандартну
методологічну модель. Тобто розрізняємо емпі-
ричний та теоретичний методи. У плеяді емпі-
ричних методів у межах нашого дослідження
застосовано спостереження та порівняння.
Спостереження — у межах простеження й окрес-
лення загальної комунікативної тріоди «церква —
нові медії — суспільство», вирізнення її специфіч-
них особливостей та пріоритетів комунікації.
Проте в моделюванні цього зразка діалогу ми
також використовували метод порівняння, особ-
ливо розглядаючи окремі комунікативні сторони
«церква — влада», «церква — суспільство» та
«церква — нові медії». До теоретичних методів
нашого дослідження ми зараховуємо аналіз, син-
тез, індуктивний та дедуктивний методи, які доз-
воляють заглибитись у комунікативне поле.
Проте основний метод нашого дослідження — діа-
лектичний, тобто в основі вивчення цієї комуні-
кативної тріоди постає діалог. Тому у вивченні
специфіки діалогу, на нашу думку, полягає ана-
ліз комунікативного трикутника. Наприклад,
коли ми досліджували в межах дисертаційної
роботи комунікативний трикутник «церква —
вла да — Євромайдан», мо дель останніх подій, то
окремо розглядали сторони цього полілогу.
Спочатку ми виокремили й представили позицію
церкви, зазначивши передумови подій, тобто
реакцію на євроінтеграційні процеси [2], пізніше
вказали на кульмінаційні моменти й явну підт-
римку протестувальників з боку духівництва
після 30 листопада [3], фе номен церковної дипло-
матії [4], а далі — на яскраве свідчення грома-
дянської позиції у межах кримських подій [5].
Розглядаючи цю модель, ми досліджуємо, як змі-
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нювалися контексти позицій церкви у межах
новомедійного дискурсу, як відповідно до цього
змінювалися комунікативні стосунки з іншими
сторонами полілогу. Приміром, у межах комуні-
кації «церква — влада» основні концепти діалогу
змінювалися відповідно до ідейної конотації
влади, адже через контент нових медій ми про-
стежували одну модель комунікації між церквою
і владою президентства Віктора Януко вича і
бачили зовсім інші відносини сторін діалогу
після зміни влади.

Результати й обговорення. На думку К. Яспер -
са, загалом комунікацію можна визначити як
життя людини в спільноті, серед інших людей.
Проте комунікативна потреба виникає із проти-
ставлення себе іншим. Соціальні стосунки між
людьми можна вивчати в трьох взаємодоповню-
вальних вимірах: у межах примітивної спільно-
ти, предметної ціле раціональності й раціональ-
ності, яка є втіленням певного духовного змісту
[6, c. 140]. То му, безумовно, у такому вимірі
можемо визначити модель соціальної комуніка-
ції, яка також представляє особливий комуніка-
тивний вимір. У концепції П. Бурдьє про соціаль-
ний простір основна умова моделювання цього
простору — єднання його суб’єктів через специ-
фічні потреби. Надалі, кажучи вже безпосередньо
про соціальний простір, П. Бурдьє зазначає схо-
жість соціального простору з географічним, роз-
діленим на регіони. Але в соціальному просторі
можна виявити таку закономірність: чим ближчі
позиції суб’єктів, груп або інститутів, тим більше
в них спільного, і навпаки [7, c. 101]. Отже,
комунікація інтересів і вподобань — це основне
ядро соціальної комунікації. Приклад: єднання
трьох сторін діалогу — церкви, нових медій та
суспільства — в спільну площину на основі обго-
ворення проблем, які хвилюють людство. У
нашому дослідженні ми також звертаємо увагу
на діалогічну взаємодію церкви й су спільства на
основі не лише політико-історичної, а й соціаль-
ної проблематики, у межах якої беремо до уваги
розгляд біоетичних проблем — аборти, штучне
запліднення, евтаназія, усиновлення, паліативна
опіка. В основі цього дослідження розглядаємо
позиції церкви з приводу вирішення цих питань.
Через аналіз контенту українських нових медій
вияв ляємо різноголосся між офіційною позицією
цер кви та позиціями соціуму; представляємо та -
кож певні хиби самого комунікативного майдан-
чика, який належить новим медіям.

Щоб пояснити ці різнобічності діалогу, на наш
погляд, варто звернутися до принципу К. Яспер -
са, де комунікативну модель діалогу можна пред-
ставити через відносини «Я — Ти», адже відсут-
ність комунікації породжує самотність, яка
насамперед пов’язана з розмитим розумінням
власної екзистенції, по-друге, комунікуючи з

іншим, «Я» має можливість удосконалюватися,
по-третє, модель «Я — Ти» має свою історичну
унікальність, оскільки представляє цілісність,
яка не виникає завдяки одному з компонентів
діалогу, а також формується в межах часу.
Очевидно, церква та суспільство, подібно до моде-
лі К. Ясперса, представляють полярні сторони у
відносинах «Я — Ти», що, безумовно, сформовані
часом, світоглядною парадигмою, традиціями [6,
c. 145]. Секулярна візія суспільства що до пропо-
зицій церкви в моральному розумінні певних
соціальних проблем частково підтримується
медійним каналом. У цьому контексті до реч но
навести думку Т. Галіка: «Медія най ефек тивніше
перейняли на себе соціальну роль «релігії» — вони
інтерпретують світ, вони є арбітрами правдивості
та важливості, пропонують ве ликі символи та
історії, формують стиль життя та мислення міль-
йонів людей. Мені видається, що саме медія
можна сьогодні назвати у соціологічному сенсі
«отою релігією сучасного Заходу» [8, c. 6].

Звичайно, що такий діалогічний вимір, крім
своїх екзистенційних можливостей, не може від-
межуватись від мовних каналів та манери кому-
нікації. Відповідно до позиції Ганса Ґеорга Ґада -
мера, сьогодні мовний механізм — це надбання
технічної цивілізації, оскільки глибоке осмислен-
ня мовних механізмів дозволяє навіть маніпулю-
вати в комунікації [9, c. 46]. Тобто мова — це не
лише засіб висловлення думки і позицій, що не
менш важливо, скажімо, в офіційних виступах
глав церков, адже на основі цих звернень і розви-
вається динаміка діалогу. Упродовж дослідження
ми звертаємо увагу на основні меседжі представ-
ників духівництва українського релігійного
спект ра. Наприклад, у комунікативній моделі
«церква — медії — Євромайдан» комунікативне
тло розвивається у медійній присутності духів-
ництва, де глави церков — основні медіакомуніка-
тори подій.

Проте у вивченні запропонованої комунікатив-
ної тріоди, на наш погляд, варто говорити не
лише про словесний семіотичний канал комуні-
кації, а й про налагодження діалогу через доку-
менти. На думку російського вченого Соколова,
комунікація через документи якраз має харак-
терні риси соціальної комунікації, оскільки
характеризує межі певного соціального простору
й часу [10, c. 21]. У цьому контексті, безумовно,
прочитуємо суголосність із згаданим концептом
П. Бурдьє. У межах дисертаційного дослідження
звертаємо увагу на комунікацію у документах,
через висловлення основних позицій церкви у
відповідних зверненнях комісій та конгрегацій, а
також рецепцію через інтернет-канали основних
ідей текстів.

У методології вивчення комунікативних меха-
нізмів важливо, на наш погляд, визначити специ-
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фіку кожної зі сторін діалогу. На думку Дж. Пі -
терса, існують дві характерні моделі комуніка-
ції — комунікація-діалог та комунікація-розсію-
вання, або комунікація за Сократом і за Христом.
Ха рак терні риси комунікації за Сокра том: обра-
ність інтер в’юйованого, утаємниченість, взаєм-
ність, інтим ність, пишність. Натомість модель ко -
мунікації за Христом спрямована на широку
аудиторію, яка включає практично всіх можли-
вих реципієнтів, вона має відкриту форму, чима-
ло адресантів, їй притаманна наявність синтак-
сичних повторів та акцентів [11, c. 4]. Розгля -
даючи моделі Дж. Пітерса, можемо побачити, що
ко мунікативні сегменти обраної комунікативної
тріоди мають ознаки обох типів комунікації.
Адже перша ланка трикутника — церква — не
тільки пропонує свої ідеї для широкої аудиторії і
відкрито звертається до своїх членів, але й у
межах сучасних суспільств намагається досягнути
діалогу з кожним реципієнтом. А тому цей діалог
поєднує в собі ознаки обох моделей. Через нала-
годження діалогу з певними сегментами суспіль-
ства та й із соціумом загалом церква водночас
прагне налагодити комунікацію з кожною окре-
мою людиною, яка формує ці комунікативні сег-
менти. Цю тезу розвиватимемо у третьому дисер-
таційному розділі, в якому проведемо конкретне
соціологічне дослідження, через яке визначатиме-
мо ефективність чи неефективність комунікації
між церквою та суспільством через нові медії;
наскільки аудиторія реагує на певні позиції церк-
ви; наскільки ці реакції є неспотвореними чи спо-
твореними певними стереотипами.

Висновки. У підсумку дослідження робимо
такі висновки:

• по-перше, методологія запропонованої кому-
нікативної тріоди спрямована на вивчення окре-
мих сегментів діалогу, їхніх особливостей, взає-
мозв’язків, комунікативних характеристик;

• по-друге, у дослідженні сегментів діалогу
звертаємо увагу не лише на форму сторін тріо-
ди, а й на їхнє семантичне значення, кодування
інформації;

• по-третє, методологічні дослідження спону-
кають до прикладного застосування, а отже, у
кінцевому результаті — розуміння важливості і
необхідності такої комунікації;

• по-четверте, за допомогою методології за -
значеного дослідження розглянемо зворотний
зв’язок у комунікації у межах практичного
вивче н ня реакцій аудиторії.
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Lavrysh Yuliana. Social communication of the ukrainian new media: methodology of research (based on the
model «church — new media — society»).

Through the content of the Ukrainian new media it was made an attempt to analyze the use of methodological
concepts and Internet tools for analysis of the proposed model, to understand its practical importance for
development of social communication between the Church and society.

Keywords: social communication, a model, new media, the Church, society.

Лаврыш Ю. C. Социальная коммуникация украинских новых медиа: методология исследования (на при-
мере модели «церковь — новые медиа — общество»).

Через контент украинских новых медиа предпринята попытка проанализировать использование методоло-
гических концептов и интернет-инструментариев для анализа предложенной модели, осмыслить ее приклад-
ное значение для развития социальной коммуникации между церковью и обществом.

Ключевые слова: социальная коммуникация, модель, новые медиа, церковь, общество.


